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11. Ubungsblatt

(5 Punkte)
Gegeben ist die folgende induktiv definierte Zahlenfolge (a,)nen:
(lA) ag = 1
(lS) Api1 = ﬁ—gz

i) Berechnen Sie q; fiir 0 <i < 4.

ii) Zeigen Sie mithilfe einer vollstandigen Induktion, dass fir jedes n € N
gilt: 1 <a, <2

Hinweis: Wenn Sie Ungleichungen im Hilfe der Induktion untersuchen,
dann verwenden Sie die Induktionsvoraussetzung um im Induktionsschritt
Terme kontrolliert grofler oder kleiner zu machen.

(3 Punkte)
Sei die Relation x # y iiber Z gegeben. Ist diese Relation reflexiv, symme-
trisch, antisymmetrisch oder transitiv?
(5 Punkte)
Sei fr R—Rund f(z)=11-2—7,g: R —-Rund g(x) =¢* und h: Z — Z
mit h(x) = 25. Zeigen Sie, dass
i) f bijektiv,
i1) g injektiv und
i11) h weder surjektiv noch injektiv ist.
(5 Punkte)

Sei La;, = {H | H ist eine aussagenlogische Formel} und R = {(H,H') €
Lay X Lap, | H — H' ist eine Tautologie}. Zeigen Sie, dass R eine Halbord-
nung ist.

Hinweis: Beim Priifen der Antisymmetrie konnen Sie davon ausgehen, dass

—

,=" hier als ,=*“ (logisch adquivalent) zu interpretieren ist.

Besprechungen in den Ubungsgruppen ab dem 15. Januar 2024.



